

第七章

津貼

紀律部隊特別津貼

7.1 在初步報告中，我們表示會對有關紀律部隊特別津貼的規則及做法，進行檢討。有關的檢討工作已經完成，現將我們的意見撮要如下：

紀律部隊特別津貼的保留及與底薪的關係

7.2 設立紀律部隊特別津貼的原因，載於常委會第十號報告書第3.18段：

『經詳細考慮後，常委會認為紀律部隊人員不應享有適用於其他職系的逾時工作津貼，因其工作性質不同，而薪級亦已顧及他們須要擔任某種程度的逾時工作。儘管如此，常委會認識到，在某種情形下，紀律部隊人員須擔當超乎其正常工作範圍的額外職務，實應得到若干補償。此種情形類似沒有資格領取逾時工作津貼的非紀律部隊人員，可因額外工作而獲得酬金。為使現行措施較為合理，常委會建議現時發給紀律部隊的種種額外工作津貼應全部加以取替，代之以單一的「紀律部隊特別津貼」。』

7.3 我們發覺，紀律部隊人員因執行職務的關係，其工作時間通常較大部分其他公務員的工作時間為長，及須要擔任更多逾時和不定時工作。一向以來，他們的薪金已在若干程度上反映了這項事實。紀律部隊的規定工作時數，由每星期44小時至60小時不等，一般都比其他公務員的要長。我們在底薪方面所作的建議，已考慮到這個因素。由於紀律部隊須逾時及不定時工作，我們認為，給予他們一項特定報酬，以補償逾時工作的時間，仍然是適當而有需要的。

7.4 關於紀律部隊人員的底薪應能反映出他們須擔任逾時及不定時工作的這項原則，我們亦曾考慮應否保留。倘若不予保留，則紀律部隊的每小時逾時工作津貼額（現時以月薪的1/210計算），可改訂為月薪的1/140。這是適用於一般公務員的津貼額。

7.5 經過審慎考慮後，我們的結論是，底薪應能繼續反映須要擔任逾時及不定時工作這一點，因為實際上紀律部隊中極大部分人員都必須擔任逾時和不定時工作。其中不少人員會獲得補假，作為這些極其繁重的工作的補償。不過，補假只能在工作情況許可和主管人員指定的時間放取，而且，有關人員往往只獲得短時間的通知，所以對他們來說，有時是「得假無所用」。

津貼額

7.6 在計算津貼額方面，紀律部隊人員堅決認為1/210的比率，和1/140相比，實在過於偏低。我們認為這種意見亦頗有理。常委會決定把計算津貼額的比率訂為1/210，原因是他們認為紀律部隊人員的逾時工作，與沒有資格領取逾時工作津貼但可獲得以1/210比率計算的補償酬金的非紀律部隊人員的逾時工作，性質相似。不過，據我們觀察和取得的資料，這個說法並未獲得支持。我們認為，沒有資格領取逾時工作津貼的人員，只是在例外的情況下才獲逾時工作酬金，這是因為他們的情況，與經常須在規定工作時間以外長時間逾時工作（例如處理刑事罪行的警方單位）的人員情況不同。不過，由於我們在決定底薪時仍會顧及逾時和不定時工作的因素，故將紀律部隊的逾時工作津貼額計算比率直接訂為1/140是不適當的。因此，我們建議為紀律部隊人員訂定一個折衷的逾時工作津貼額，以每小時為月薪的1/175的比率計算，並將這項津貼改稱為紀律部隊逾時工作津貼。

「每月至少24小時」的規定

7.7 根據現行支付紀律部隊特別津貼的規定，有資格領取該項津貼的員佐級人員只要每一更次逾時工作一小時或以上，便可領取津貼。這與其他公務員在逾時工作方面的規定相同。可是，符合資格的主任

級人員，現時每月必須逾時工作滿24小時，才可領取津貼。我們認為這項安排並不理想。倘若我們接受以合乎資格為支取津貼的原則，則該兩類人員在目前情況下不應有不同待遇。因此，我們建議有關主任級人員「每月24小時」的規定應予廢除。

資格準則

7.8 我們又檢討過支取紀律部隊特別津貼(將改稱紀律部隊逾時工作津貼)的資格準則，並研究應否包括某些現時沒有資格的職級。根據我們收到的意見書及在探訪和聆聽會議中所搜集得的事實資料和意見，我們發覺警隊的總督察大多為小隊指揮官，在與其屬員一同執行職務時，經常都要逾時工作，並且比起總懲教主任(懲教署)、助理消防區長(消防處)、助理監督(香港海關)及總入境事務主任等其他紀律部隊中目前薪級相若的人員來說，其逾時工作的次數顯著頻密得多。但是由於警隊工作繁重，總督察獲得補假的機會實際極微。我們覺得總督察逾時工作而不獲得補償是不合理的。因此，我們建議領取紀律部隊逾時工作津貼的資格範圍應在警隊中例外地擴大，將總督察職級包括在內。

7.9 我們不排除日後會擴大資格範圍的可能，以便包括一個或以上紀律部隊中職級相若的人員。我們建議警隊以外紀律部隊的管理當局應繼續留意有關職級人員逾時工作的數量，尤應留意在職務方面的變動是否需要把領取該項津貼的資格範圍，擴大至包括其他紀律部隊。

最高津貼限額

7.10 我們曾再次研究是否需要對有資格領取該項津貼人員所能支取的津貼總額，施加限制。我們認為工作時間太長是極為不宜的，所以我們贊成維持現行規定，除了特殊情況及經有關當局特別批准外，在任何一個月內超過60小時的逾時工作，將不獲發給紀律部隊逾時工作津貼。

7.11 現時，由於警隊督察／高級督察有資格領取紀律部隊特別津貼，但總督察則沒有領取資格，因而導致以下的嚴重問題：督察及高級督察雖然是總督察的下屬，職級較低，但薪酬卻很可能比工作時間與他們相同或甚至更長、而責任亦較重的總督察為多。大致上，我們認為不宜有較低級人員因領取津貼的關係致使其薪酬高於所屬上司的情況出現；不過我們亦認為，要完全避免這種情況而又不會對某些人員造成嚴重不公平，實無可能。為了解決這些問題，我們的結論是，應該繼續訂定一個最高限額，而且該限額應與較高一個職級的薪酬相關。對於總督察以外的職級，我們認為支取津貼人員的薪金加上紀律部隊逾時工作津貼的最高總額，仍然不應超逾其較高一個職級人員薪級頂點前的一個薪點。至於總督察方面，我們建議把最高總額訂在警司薪級的第二點。

有關紀律部隊特別津貼的其他規則

7.12 除了上文第7.6至7.11段建議的改變外，我們認為有關紀律部隊特別津貼的其他規則毋須再作任何改動。同時，我們收到的意見書並沒有提出這方面的修訂意見，因此我們建議其他的規則應繼續適用於紀律部隊逾時工作津貼。

可獲得的撥款

7.13 在初步報告中，我們指出紀律部隊特別津貼的發放，是受到一些財政上的限制，而我們亦曾提到警隊在這方面所遇到的問題。其後，我們發覺香港海關和人民入境管理隊在發放紀律部隊特別津貼方面，亦在相當程度上受到這些限制所影響。我們現已對這個問題，作進一步考慮。

7.14 問題的癥結在於財政科認為紀律部隊在把握機會讓屬員獲得補假方面未夠積極，以及紀律部隊可以更充分地利用這個方法補償屬員的逾時工作。一般認為，如不嚴格加以控制，紀律部隊特別津貼的安排會被濫用，而我們亦同意這點。在這樣的情況下，紀律部隊管理當局很難提出足夠理由，以爭取更高的紀律部隊特別津貼撥款額。我們

曾探訪多個紀律部隊部門，並在紀律部隊人員的工作地方和辦公室，與各級人員進行討論，結果發覺辛勤工作的職員受到非常不公平的待遇，因為他們經常須要（上司命令，如有不從，則屬違法）逾時工作，但卻沒有任何補償。其實這個情況幾乎在每一紀律部隊都有存在，幸好在我們所遇見的職員中，都抱着堅毅不撓和任勞任怨的精神，實在值得我們高度讚揚，不過，我們認為不應任由目前情況繼續下去。

7.15 首先，我們建議各紀律部隊的部門首長應對下列事項作詳細審查：所有有資格領取紀律部隊特別津貼人員的實際逾時工作時數、紀律部隊特別津貼的支出數目、這些職級的人員的累積補假數目和各小隊指揮官和單位指揮官如何酌情運用所獲得的紀律部隊特別津貼撥款，特別是如何定出紀律部隊人員每月最多只可領取不超過60小時津貼的限額。各紀律部隊的部門首長亦應檢討監察逾時工作的安排，並設立一個統一管理的制度，監察逾時工作時數及津貼款額，以方便根據實際需求而製訂每年的紀律部隊特別津貼預算。我們在第八章建議設立紀律人員薪俸及服務條件常務委員會，而監督這些檢討和監察安排將是這委員會的重要工作之一。

額外職務津貼

7.16 額外職務津貼是因職員須要經常執行其所屬職級或職系正常工作範圍以外職務而發給的津貼。「正常工作範圍以外職務」這主要準則的意思是，正常工作範圍已有清楚的界定，而發放津貼本身則表示額外職務令該工作更有價值，但據我們看，以紀律部隊發放的大部分額外職務津貼來說，實際的情形並非這樣。

7.17 第一，所有紀律部隊和職工團體都曾盡量向我們指出，紀律部隊人員所要執行的職務範圍廣泛；我們收到的資料和我們到各紀律部隊部門觀察所得，都充分證明了這點。至於為範圍這樣廣泛的職務釐定薪酬的問題，我們所採納的意見、同時也是我們諮詢過的人士幾乎全都贊同的意見是，正確的方法是盡可能採取平均計算的辦法，而非將各人員所要執行的各種各樣職務逐一作精細的評值。以這個辦法去處理範圍廣泛的職務，就不會挑選出相當多只需要運用某些特別技巧，但並非要求特別高的工作而給予津貼。

7.18 第二，我們研究過各紀律部隊的一般職務，而相對於大部分獲得津貼的額外職務來說，發覺這些額外職務並非一定比一般職務更有價值。舉例說：巡邏警員或探員所支取薪酬的數額，是要補償他們所承擔的壓力和危險，須輪班當值和隨時不定時工作，但不受任何這些因素影響的警察樂隊隊員，卻享受相同的薪酬，並還可再領取額外職務津貼，這實在是極難以理解。一般來說，我們認為大部分額外職務不過是在工作的部分或全部時間中，取代了一般職務而已。

7.19 有些人可能認為有些額外職務職位很難找人充填；但有關人士一直向我們指出，紀律部隊之所以與別不同是因為要遵守紀律。紀律部隊人員的調派是基於部隊的利益而作出，這些利益包括他們本身的事業發展和他們是否適合出任被調派的職位。在一般職務的範圍內，有很多不受歡迎的職務，如被調派執行這些職務，紀律部隊人員必須遵從，亦不能領取額外職務津貼。我們不明白為何額外職務的一般處理要有所不同。也有人認為有些職位由於沒有晉升機會，故難於找人充填。我們不認為這是個有力的論據，因為確保升級制度公平是管理當局的責任。如果職員的晉升機會由於長期出任一個專責的職位而受到嚴重阻礙，及獲推薦升級的職員須調派到這些職位，在這些例外的情況下，要求作出特別考慮，批准給予津貼或在原職位升級，也許說得過去；但我們相信這些例子必定不多。

7.20 我們已根據這些考慮因素檢討過所有額外職務津貼（見附件7.1- (A)和(B)部）。我們相信按我們所建議的薪級，除了附件7.2- (A)部所列的職務外，其餘的全都在薪金中得到充分的報酬，至於附件7.2- (A)部所列出的職務，我們建議發給一種新的津貼——紀律部隊附加職務津貼。

7.21 新的紀律部隊附加職務津貼分為兩項：—

- (a) 紀律部隊附加職務津貼（海事）— 這項津貼現時稱為非標準額外職務津貼，發給紀律部隊的航海人員。我們不打算在現階段建議改變這項津貼的各種津貼額，但新的薪酬訂定制度實行後，應定期檢討各津貼額；

(b) 紀律部隊附加職務津貼(一般職務) - 這項津貼包括所有現時的第三級額外職務津貼和現時第一級／第二級額外職務津貼的其中兩種。由於我們在基本薪級中已充分顧及較低級別的津貼，我們認為適當的津貼額，應比現時的第三級額外職務津貼低得多。我們在這裏慎重地說明這點，因為我們知道，根據這次檢討所得的經驗，不用多久，紀律部隊中便會有人提出，建議的紀律部隊附加職務津貼(一般職務)的水平應和第三級額外職務津貼相同。在上述情況下，我們建議紀律部隊附加職務津貼(一般職務)的津貼額應為一般紀律人員薪級表(員佐級)第一點的5%。

辛勞津貼

7.22 辛勞津貼是因職員須要執行特別令人厭惡的職務，或在危險或特別令人不快的情況下執行這些職務而獲發給的津貼。

7.23 我們已檢討過發給紀律部隊人員的各項辛勞津貼(見附件7.1(C)和(D)部)，以及審慎研究繼續發給各項辛勞津貼的理由。在進行檢討研究工作時，我們所採用的基本原則，與檢討額外職務津貼時所採用的相同，即一

- (a) 應採用平均計算的方法，以處理紀律部隊範圍廣泛的職務；
- (b) 須運用特別技能，但並非要求特別高的工作，不一定應獲得津貼，因此不適宜選出這類工作給予津貼；及
- (c) 對某件工作的要求必須比較一般職務為高，才能符合發給津貼的標準。

7.24 我們經過細心考慮後，認為除駐守偏遠地區津貼和偵緝津貼外，紀律部隊人員一般應無資格領取辛勞津貼，因為當局在釐訂他們的薪金時，已把他們的工作性質以及危險和辛勞成分計算在內，因此，我們建議應停止支付辛勞津貼。此外，我們認為應把駐守偏遠地區津貼和偵緝津貼重新分類，列為特別津貼(見下文第7.29段)，更為適合。

駐守偏遠地區津貼

7.25 派駐在各個離島或哥連臣角工作，並且被指令在該等地區的宿舍居住，可獲發給駐守偏遠地區津貼，目的是為在偏遠地區工作的職員，提供一些鼓勵，以及彌補他們居住在該等地區所帶來的額外開支和不便。

7.26 我們已檢討駐守偏遠地區津貼的金額、這項津貼的資格準則、以及現行的發放規則。經考慮在偏遠懲教機構工作的文職人員所領取的特別膳宿津貼額、前往離島的交通費、本地教育津貼規則以及其他因素後，我們建議－

- (a) 在離島懲教機構居住和工作的職員，駐守偏遠地區津貼的基本額應增至每月530元，至於哥連臣角懲教所的職員，則應增至每月265元；
- (b) 離島和哥連臣角懲教所的職員，按每名在市區就讀的子女而獲發給的額外津貼，每月應分別增至110元和55元；及
- (c) 為符合領取津貼資格而須在偏遠地區駐守的規定時間，應由六個月減至三個月。

7.27 除上文第7.26段建議的改變外，我們認為駐守偏遠地區津貼的其他現行規則，並無任何充份理由須加以改變，因此我們建議這些規則應繼續適用。

偵緝津貼

7.28 我們已再研究發放偵緝津貼的理由，而發放這項津貼的對象，是定期和經常執行偵緝職務的警隊、香港海關和人民入境事務處人員。他們為執行偵緝職務，追蹤疑犯，以及接觸線人和証人時，往往在膳食、茶點、香煙、應酬、乘坐巴士和的士等方面，須要支付無數小額費用，但申請發還這些費用又不切實際，因而獲發給這項津貼。督察級人員在執行偵緝職務時，很可能須支付較多費用，因此獲得較高的津貼額。雖然執行偵緝職務的職員可以申領一些臨時支出的應酬費和交通費，事實亦有人申領，但要討回因執行職務而付出的每項小額費用，並不實際可行。我們認為上述論點仍符合實情，因此我們建議應保留這項津貼。

7.29 我們在檢討駐守偏遠地區津貼和偵緝津貼時，注意到發放這兩項津貼的原因，是與辛勞無關。「辛勞津貼」一詞會使人誤解，不應繼續使用。我們建議應把這兩項津貼重新分類，列為特別津貼，會更為適當。

特別津貼

7.30 紀律部隊人員中，現時只有特警隊人員可領取特別津貼，他們負責反恐怖分子工作。特警隊人員是由志願加入的警務人員中選任，通常須在特警隊中工作兩年半，期間須接受嚴格訓練。他們獲得發給津貼，是由於他們須接受艱苦的體能訓練，執行反恐怖分子職務有高度危險，而接受特殊訓練時亦有危險；此外，他們須要維持極高水準的表現，同時還要24小時候命工作。鑑於他們所執行的職務和接受的訓練性質特殊，因此我們建議應繼續按現行津貼額向特警隊的警務人員發放特別津貼。

向通宵隨時候召的懲教署人員發給特別津貼

7.31 有些意見書指出，有很多懲教署人員，每月約有12次須在懲教機構範圍內通宵隨時候召，而不能返回居所。隨時候召的時間並不當為工作時數計算，有關人員亦不能獲得津貼或補假作償。我們經過深入研究後，認為這種情況很不公平。有關人員經常遭受不便，理應獲得補償。因此，我們建議向這些人員發給每日50元的定額特別津貼，以補償其蒙受不便之處。由於這項津貼有上述目的，我們認為已領取駐守偏遠地區津貼，或住在工作地點或附近宿舍的人員，應無資格領取。

洗燙津貼及便衣津貼

7.32 我們已檢討過洗燙津貼及便衣津貼。這兩項津貼不屬於一般公務員適用的與工作有關連津貼，而只有紀律部隊人員才可以領取。

7.33 我們研究過繼續發放洗燙津貼及便衣津貼的理由。我們知道，紀律部隊人員當值時須穿着制服及保持外表整潔。每月60元的洗燙津貼是發給警隊總督察（或相等職級）及以下職級人員，作為支付他們在

洗燙制服方面的費用。由於懲教署人員有免費洗燙服務，因此並無資格領取洗燙津貼。我們又知道當局發放便衣津貼的原因，是假設紀律部隊人員受聘後，便應獲當局發給制服，在執行職務時穿着。因此，須於當值時全時間穿着便裝的人員，便會獲發給現金津貼（便衣津貼），以便購買適合其工作的衣服鞋襪。便衣津貼現時按兩個津貼額支付：員佐級的津貼額較低，每月85元；督察和警司級人員的津貼額較高，每月110元。消防處人員並無資格領取這項津貼。

7.34 在檢討津貼時，我們覺得現時的制度過份繁複，所以一般而言，我們着意將其簡化；根據這種想法，我們研究過是否可以把這兩項津貼納入底薪，由於大部分（大約83%）的紀律部隊人員現正領取洗燙津貼或便衣津貼，而津貼額應有某種形式的定期檢討和提高，以追上通貨膨脹；以那麼多的功夫去管理兩項不同的津貼，按不同的津貼額，發放給不同職級的人員，實在可能不太值得。我們建議取消洗燙津貼和便衣津貼，並把這兩項津貼納入有關職級（即由員佐級至警司和相等職級為止）的底薪，而我們計算建議的新級表時，也有以這些因素為根據。

其他考慮因素

7.35 我們注意到懲教署人員由於已享有監獄洗衣工場所提供的免費洗燙服務，故現時沒有資格領取洗燙津貼。我們認為懲教署人員的底薪在加入洗燙津貼（由於我們建議的新酬組合所帶來的必然結果）後，如繼續享有免費洗燙服務，就是享受雙重福利。所以，我們建議取消懲教署人員所享有的免費洗燙服務，而他們應按監獄洗衣工場現時的私人衣服洗燙收費或當局所定數額支付洗燙費用。

7.36 我們又知道香港海關負責搜船、檢查貨物和執行反走私職務的人員，現時可申請發還工作服的洗燙費用。現時最高的發還額是每件工作服6元，而每月最多不可超過120元。由於我們建議將洗燙津貼納入底薪內（見上文第7.34段），故認為有需要減低發還款項的最高限額。我們建議當局研究這問題，並對現時的發還額作適當的調整。

建議

7.37 我們檢討各種與工作有關連津貼的詳情，以及我們建議發放的津貼，分別載於附件7.1和7.2。